Eesti koolinoorte LIV täppisteaduste olümpiaad
MATEMAATIKA KOOLIVOOR
Tallinnas, 4. detsembril 2006. a.

VII klass

Lahendused ja soovitused hindamiseks

1. Maanteel sõitsid samas suunas kaks autot mõlemad kiirusega 90 km/h ning autode vaheline kaugus oli 180 m. Autod jätkasid sõitu asulas, kus kehtib kiiruse piirang 50 km/h.  Asulat tähistavast märgist alates sõitiski kumbki auto edasi kiirusega 50 km/h. Leia autode vaheline kaugus ajal, kui mõlemad sõitsid asulas.
Vastus: Autode vaheline kaugus asulas sõites oli 100  meetrit (ehk 0,1 km)

Lahendus: Autode vaheline kaugus asulas sõites võrdub tee pikkusega, mille jõuab läbida esimene auto kiirusega 50 km/h, selle ajaga kui teine auto läbib 180 m kiirusega 90 km/h.

Kiirusega 90 km/h  kulub 180 m läbimiseks 0,002 h (ehk 0,12 minutit).

Kui auto sõidab kiirusega 50 km/h, siis 0,002 tunniga läbib ta 0,1 km ehk 100 meetrit.

Hindamisjuhised:

Arusaamine, et autode vaheline kaugus on võrdne tee pikkusega, mille esimene auto läbib sõites kiirusega 50 km/h selle ajaga, mis teisel autol kulub 180 m läbimiseks kiirusega 90 km/h.
 

      


   1p

Leitud, et 180 m läbimiseks kiirusega 90 km/h kulub autol 0,002 h. 

(ehk 0,12 minutit).
                                                                                       3p







           

Leitud, et selle ajaga jõuab esimene auto läbida 100 meetrit ehk 0,1 km.
  3p

Ainult õige vastus
                                                                                       3p
2. On kaks ristkülikut mõõtmetega  40 cm ( 28 cm. Neist üks lõigati pooleks ja tekkinud kaks ristkülikut asetati esimese peale joonisel näidatud viisil.
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Leia ristküliku pindala, mida katavad mõlemad väiksemad ristkülikud.
Vastus: Otsitud ristküliku pindala on 192 cm2.

Lahendus 1:  Poolitamise teel saadud ühe ristküliku mõõtmed on 20 cm ( 28 cm.

Olgu otsitava ristküliku mõõtmed vastavalt x cm ja y cm. 

Sel juhul 28 + 28 – x = 40, millest x = 16 ning 20 + 20 – y = 28, millest y = 12. Ristküliku, mida katavad mõlemad väiksemad ristkülikud, pindala on 16 · 12 = 192 (cm2).

Lahendus 2:  Märkame, et kattuva osa pindala on võrdne kahe valge ristküliku pindalaga. 

Ühe valge ristküliku mõõtmed on 28 – 20 = 8 (cm) ja  40 – 28 = 12 (cm).

Seega kahe valge ristküliku pindalade summa, ehk kattuva osa pindala, on 2 · 8 · 12 = 192 (cm2).

Hindamisjuhised:

Lahendus 1: Leitud ristküliku, mida katavad mõlemad väiksemad ristkülikud, laius ja pikkus (ei pruugi olla leitud võrrandiga)




a’3p

Leitud otsitava ristküliku pindala






   1p

Lahendus 2: 

Tähelepanek, et kattuva osa pindala on võrdne kahe valge ristküliku pindalaga









4p

Leitud valge ristküliku mõõtmed






1p

Leitud valge(-te) ristküliku(-te) pindala





1p

Leitud (otsitava) ristküliku pindala





1p

Ainult õige vastus








2p

3. Olemasolevas arvus tuleb iga arvust 5 väiksem number asendada selle kahekordsega ning ülejäänud 5 võrra väiksema numbriga.

Näiteks arvust 7280 saab arvu 2430 ning arvust  31835  arvu 62360.

Anne alustas arvust 2006 ja plaanis seda eeskirja rakendada 2006 korda järjest. 

Millise arvu saaks ta tulemuseks? Vastust põhjenda. 

Vastus: Tulemuseks saaks arvu 8002.

Lahendus: 2006 → 4001 → 8002 → 3004 → 6008 → 1003 → 2006

See tähendab, et iga kuues arv selles reas on 2006. Et 2006 = 334 ( 6 + 2, siis pärast 2004. rakendamist saab ta jälle arvu 2006 ja veel pärast kahte rakendamist saab arvu 8002.

Hindamisjuhised:

Leitud rida 2006 → 4001 → 8002 → 3004 → 6008 → 1003 → 2006
3p

Tähelepanek, et iga kuue järjestikuse rakendamise järel saadakse

 jälle arv 2006.








 1p












Leitud ja põhjendatud, et pärast 2006 rakendamist saadakse arv 8002
3p












Ainult õige vastus
2p.

4. Viis mängijat: Pelle, Mark, Liina, Eve ja Toomas vastasid neljale küsimusele. Igale küsimusele tuli vastuseks valida üks kolmest antud variantidest, kas A, B või C. Mängijate poolt antud vastused on toodud kõrvalolevas tabelis ning teada on, et igaüks mängijatest andis erineva arvu õigeid vastuseid.  Kes kui palju õigesti vastas?  
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Vastus: Liina vastas õigesti neljale küsimusele, Pelle kolmele, Mark kahele, Toomas ühele ning Liina vastas kõik valesti.

Lahendus:  Kui Pelle vastused oleks kõik õiged, siis Mark oleks õigesti vastanud kolmele küsimusele, Liina oleks õigesti vastanud kolmele küsimusele.  Seega sel juhul oleks kahel mängijal sama palju õigeid vastuseid ja tekib vastuolu.

Kui Mark’i vastused oleks kõik õiged olnud, siis Pelle oleks õigesti vastanud kolmele küsimusele, Liina kahele küsimusele, Eve ühele ja Toomas kahele küsimusele. Seega ei saa olla, et Mark oleks kõik küsimused õigesti vastanud.

Kui Liina oleks kõik õigesti vastanud, siis Pelle oleks õigesti vastanud kolmele küsimusele, Mark kahele, Liina mitte ühelegi ja Toomas ühele küsimusele.  Sel juhul on igal mängijal erinev arv õigeid vastuseid.

Kui Eve oleks kõik õigesti vastanud, siis Pellel ei oleks ühtegi õiget vastust, Mark’l oleks üks õige vastus, Liinal ei oleks ühtegi õiget vastust. Seega ei saa olla, et Eve vastas kõik õigesti.

Kui Toomas vastas kõik õigesti, siis Pelle vastas õigesti ühele küsimusele, Mark kahele, Liina ühele ja seega ei saa olla, et Toomas oleks kõik õigesti vastanud.

Hindamisjuhised:

Leitud õige vastus ja näidatud selle sobivust


4p

Põhjendatud, et teised variandid ei sobi



3p

5.  Kolmnurga ABC küljel AC on märgitud punkt K.  Nurga CAB poolitaja lõikub lõiguga BK punktis O.  Teada on, et (ACB = 72(, (KBC = 36( ning (AOB = 126(. Leia nurga ABO suurus. 
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Vastus: Nurga ABO suurus on 36(.

1. Lahendus: 

(CKB = 180( – 72( – 36( = 72(
(AKB = 180( – 72( = 108(
Vaatleme kolmnurki AKB ja AOB. Et nurk ABO on ühine ja arvestades nurkade AOB ja AKB suurusi, siis saame, et nurk KAB on 18( võrra suurem kui nurk AOB. 

Et AO on nurga poolitaja, siis saame, et (KAO = ( OAB = 18(. 

Seega (ABO = 180( – 126( – 18( = 36(.

Hindamisjuhised:

Leitud nurga CKB suurus




1p

Leitud nurga AKB suurus




1p

Leitud nurga OAB suurus




3p

Leitud nurga ABO suurus




2p

Antud ainult õige vastus




2p

2. Lahendus: 

(AKB = 36( + 72( = 108(, kuna kolmnurga välisnurk on võrdne temaga mitte kõrvu olevate sisenurkade summaga.

(AOB = (AKO + (KAO   Samuti kolmnurga välisnurga omaduse tõttu.

Seega  (KAO =   126( – 108( = 18( 

Kuna AO on nurga CAB poolitaja, siis ka (BAO =   18( 

ja  (ABO =  180( – 126( – 18( = 36(.

Hindamisjuhised:

Leitud nurga AKB suurus







  1p

Lisatud eelmisele ka põhjendus või viide kolmnurga välisnurga omadusele  1p

Leitud nurga OAK suurus







   1p

Lisatud eelmisele ka põhjendus või viide kolmnurga välisnurga omadusele  1p

Leitud nurga OAB suurus







   1p

Leitud nurga ABO suurus






     
   1p

Lisatud eelmisele ka põhjendus või viide kolmnurga sisenurkade summale  1p
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